

# 那鸿书

## 那鸿书的基本信息：

- **内容：**预言神要针对尼尼微（亚述）的欺压、残暴和拜偶像的罪行施行审判，以宣告尼尼微城被毁结束。
- **先知：**那鸿，犹大人，其他情况不详（他的家乡为何地也尚未确定）。
- **先知活动时期：**公元前612年尼尼微城沦陷之前的某段时间，在犹大臣属于亚述期间。
- **重点：**耶和华是列国的主宰；耶和华施行公义，抗拒残暴；耶和华要毁灭那些自视不朽的傲慢人。

## 《那鸿书》概要

那鸿书是十二先知书的第七卷书，无情地谴责了亚述对列国的残暴行径，并宣告了神的审判。鉴于此，这卷书与约拿书形成了鲜明的对比，后者描述了在较早的一个时间点上，耶和华对最残暴的仇敌（亚述）的眷顾。但是现在亚述的罪“已经满盈”（创15:16），耶和华的忍耐也到了尽头。1章7-8节是这卷书的关键所在，这个信息在安慰犹大的同时，也宣告了尼尼微的毁灭。

在这卷书中，可以很容易地观察到预言整体的进展。开始是对圣神战士获胜的赞美，藉此引入了第一个主要的预言(1:9-2:2)。接下来是尼尼微必要倾覆的一个异象(2:3-10)和一段嘲弄的言词(2:11-13)。再接下来是系列预言和嘲弄的言词，宣告了必将临到尼尼微的毁灭(3:1-17)，以一首哀叹其毁灭的讽刺性挽歌结束(3:18-19)。

## 阅读那鸿书的具体建议

那鸿书是精心写就的一卷诗歌作品，言辞华美，内中呈现了各种形式的预言，包括赞美、拯救、毁灭、嘲弄和挽歌等，这些形式极为严谨地交织在一起，形成了一个本质上对尼尼微（亚述）“咒诅性的预言”，及一个拯救犹大的预言。那鸿精湛的写作技巧部分表现为他开门见山地介绍了耶和华(1:2-6)，接下来，他交织着宣讲了对尼尼微和犹大的预言，在1章15节才提到犹大，2章8节才提到尼尼微。这里采用了

诗歌体裁，使用了各种对句和能够激发人们想像力的比喻。在阅读的过程中，若留意其中各种不同的结构和比喻，会使你的阅读增色不少。

关于那鸿书的圣经和历史背景，你可能需要阅读列王纪下 17-23 章和历代志下 33-34 章的内容。背景有三个方面对理解这卷书是非常必要的：首先，那鸿宣讲预言时期，亚述势力仍然处于鼎盛期（鸿 1:12），她在早期已经攻取了挪亚们（3:8；约公元前 663 年），在埃及确立了自己的势力。其次，亚述在古代以最残暴的征服者而闻名——事实上，有关她几位君王的记载也证实了这一点。其残暴令人发指，难以想像，凡被征服的百姓，往往被全部消灭（例如，以色列被征服后，其中的百姓被迁至亚述，而以色列的土地上却迁入了异教徒，以色列人几乎丧失了自己的身份；见王下 17:3 — 6；17:24-41）。第三，可能在那鸿宣讲预言的整个时期内，犹大的王（玛拿西和约西亚）都是亚述的附庸。这一切意味着那鸿的预言无论从哪个方面讲，都不符合当时的政治潮流。但是耶和華并不这样认为。

另外一件重要的事：那鸿（与俄巴底亚相仿）宣讲的预言主要针对一个外邦国家。希伯来预言背后的神学思想认为耶和華掌管着整个宇宙，包括世界各国，其中包括犹大；祂与亚伯拉罕立约，应许说“那咒诅你的，我必咒诅他”（创 12:3），也说明了这一点。那鸿书背后也有这种神学思想。犹大臣服于亚述，当时犹大的政治力量也很弱小（除了亚述能借她进入埃及之外），这种状况应当按照神的全能和公义来看待。又要留意耶和華要审判亚述的原因：亚述除了拜偶像之外（鸿 1:14），最明显的罪就是残暴和不讲道义；她奴役列国（3: 4），恶无止境（3:19），她的商贾也将地土剥夺尽净（3:16）。神的良善和怜悯（1:7）与这些邪恶的行径相比，具有天壤之别。

总结：那鸿书提醒我们，圣经故事中讲述的神的主要性情是什么。祂是公义的神，审判的神，也是一位良善的神，一位施行拯救的神。祂的这些性情并列在一起，以同样的方式，最后在耶稣基督十架受死一事上展现出来。